

**Τράπεζα Θεμάτων Ιστορία Β' Λυκείου**

GI\_V\_IST\_0\_14261

**ΟΜΑΔΑ Α****ΘΕΜΑ 1****1.α.**

**(1) Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της στήλης Α με εκείνα της στήλης Β. Δύο στοιχεία της στήλης Β περισσεύουν.**

<b>A</b>	<b>B</b>
1. Ντιντερό	α. Δ' Σταυροφορία
2. Πάπας Ουρβανός Β'	β. Οριστική αναστήλωση των εικόνων
3. Βαρθολομαίος Ντιάζ	γ. Ιερός πόλεμος κατά των Αράβων για την απελευθέρωση των Αγίων Τόπων
4. Διανομή της Ρωμανίας	δ. Κοινωνικό Συμβόλαιο
5. Θεοδώρα	ε. Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας
	στ. Οριστικό Σχίσμα των Εκκλησιών
	ζ. Εγκυκλοπαίδεια

**(μονάδες 5)**

**Απάντηση:** 1-ζ, 2-γ, 3-ε, 4-α, 5-β

**2) Να συμπληρώσετε τα κενά του αποσπάσματος, βάζοντας στην κατάλληλη θέση μία από τις ακόλουθες λέξεις (τρεις λέξεις περισσεύουν): Καλβίνος, ουμανιστής, Αγγλία, Λούθηρος, Ζβίγγλιος, Γαλλία, ανθρωπιστής, ουγενότος, Γερμανία.**

Μια σημαντική προσπάθεια θρησκευτικής μεταρρύθμισης ήταν εκείνη που οργανώθηκε στη Γενεύη της Ελβετίας από τον \_\_\_\_\_, ο οποίος απέκτησε οπαδούς και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Συνάντησαν όμως σφοδρή αντίδραση, ιδιαίτερα από τους βασιλείς της \_\_\_\_\_, οι οποίοι στράφηκαν με ιδιαίτερη βιαιότητα εναντίον των \_\_\_\_\_. Αξιόλογη ήταν και μεταρρυθμιστική κίνηση του εφημέριου του καθεδρικού ναού της Ζυρίχης

\_\_\_\_\_ , ενώ στην \_\_\_\_\_ στα χρόνια του βασιλιά Ερρίκου Η΄ επήλθε η οριστική ρήξη της εκκλησίας της χώρας με τη Ρώμη.

(μονάδες 5)

**Απάντηση:** Καλβίνο, Γαλλίας, Ουγενότων, Ζβίγγλιου, Αγγλία

**1.β. Να εξηγήσετε τη σημασία των ακόλουθων ιστορικών όρων: Σύνοδος Φερράρας - Φλωρεντίας, Ένδοξη Επανάσταση**

(μονάδες 8+7=15)

**Σύνοδος Φερράρας- Φλωρεντίας:** Το 1425 έγινε αυτοκράτορας ο Ιωάννης Η' Παλαιολόγος (1425-1448), ο οποίος έκανε μια τελευταία προσπάθεια να εξασφαλίσει βοήθεια από τη Δύση. Στη Σύνοδο της Φερράρας-Φλωρεντίας δέχθηκε την πλήρη υποταγή της Ορθόδοξης στην Καθολική Εκκλησία (1438-1439). Ο βυζαντινός λαός όμως δεν αποδέχθηκε τις συμφωνίες αυτές. Το εχθρικό λαϊκό αίσθημα κατά των Λατίνων συμπυκνώνεται στην περίφημη φράση του μεγάλου δούκα Λουκά Νοταρά, όταν πληροφορήθηκε την Ένωση: *Είναι προτιμότερο να δω να κυριαρχεί στην αγορά της Πόλης το φακίολι (τουρμπόνι) των Τούρκων παρά η καλύπτρα των Λατίνων!*

(η απάντηση βρίσκεται στη σελ. 88 του σχολικού βιβλίου)

**Ένδοξη Επανάσταση:** Το 1688 με την Ένδοξη Επανάσταση η αγγλική αστική τάξη κατόρθωσε να επικρατήσει στην πολιτική σκηνή επιβάλλοντας τη συνταγματική μοναρχία και τον κοινοβουλευτισμό. (Η απάντηση βρίσκεται στη σελίδα 162 του σχολικού βιβλίου)

## ΘΕΜΑ 2

**2.α Πώς επέδρασε στους Βαλκανικούς λαούς και τους Ρώσους η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου μετά την άλωση από τους Οθωμανούς.**

(μονάδες 12)

Η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου δεν έσβησε με την Άλωση της Κωνσταντινούπολης και την υποταγή της αυτοκρατορίας. Η επίδρασή της παρέμεινε αισθητή στα ευρωπαϊκά κράτη, ενώ συνετέλεσε στη διατήρηση της πνευματικής ταυτότητας των Βαλκανικών λαών. Κληρονόμος των πνευματικών παραδόσεων και των πολιτικών ιδεών του Βυζαντίου φιλοδόξησε, μετά την Άλωση, να γίνει η Ρωσία. Η Μόσχα θεωρήθηκε ως Τρίτη Ρώμη, ιδίως από τότε που ο τσάρος Ιβάν Γ', ο θεμελιωτής της ενότητας των ρωσικών χωρών, νυμφεύθηκε την ανιψιά του

τελευταίου βυζαντινού αυτοκράτορα, υιοθέτησε το δικέφαλο αετό στα λάβαρα του και εισήγαγε στη Μόσχα το βυζαντινό τελετουργικό. (η απάντηση βρίσκεται στη σελ. 89 του σχολικού βιβλίου)

**2.β Ποιο ήταν το όραμα του Ρήγα Βελεστινλή και ποιο το εκδοτικό του έργο με πατριωτικό περιεχόμενο;**

**(μονάδες 13)**

Ο Ρήγας Βελεστινλής ή Φεραίος (1757-1798) επιδιώκει μέσα από τα έργα του μεταφραστικό και το πρωτότυπο συγγραφικό έργο του να φέρει τους Έλληνες σε επαφή με τη δυτική σκέψη και να τους προετοιμάσει για τη διεκδίκηση της ελευθερίας τους.

Από τα βιβλία\* του με καθαρά πατριωτικό περιεχόμενο το πιο σημαντικό είναι η **Νέα Πολιτική Διοίκησης**, μέρος του οποίου αποτελεί και ο περίφημος **Θούριος**.

Ο Ρήγας οραματιζόταν κοινή εξέγερση όλων των βαλκανικών λαών εναντίον του δυνάστη και την ίδρυση μιας παμβαλκανικής Ελληνικής Δημοκρατίας. Τα επαναστατικά του όμως σχέδια ματαιώθηκαν, όταν οι αυστριακές αρχές τον συνέλαβαν στην Τεργέστη μαζί με τους συντρόφους του και τον παρέδωσαν στις οθωμανικές αρχές του Βελιγραδίου, όπου και εκτελέστηκε στις 24 Ιουνίου 1798.

\*(Άλλα σημαντικά έργα του είναι το **Φυσικής Απάνθισμα με το οποίο** επιχειρεί να εμφυσήσει στους συμπατριώτες του την ορθολογική σκέψη μέσω των φυσικών επιστημών. Επίσης, εμπνευσμένος από τον άνεμο της ελευθερίας που πνέει στη Γαλλία και τη δυτική Ευρώπη στα τέλη του 18ου αιώνα, τυπώνει μια σειρά από χάρτες, μεταξύ των οποίων και τη **Μεγάλη Χάρτα της Ελλάδος**, όπου δείχνει παραστατικά την έκταση και την ακτινοβολία του Ελληνισμού.) (Η απάντηση βρίσκεται στις σελίδες 166-167 του σχολικού βιβλίου).

**Επιμέλεια: Χαιρέτη Αγγελική**